8 Skrupiny zatazené vonkajsim tlakom

8.1 Ugel

Tato kapitola poskytuje poZiadavky na navrhovanie Skrupin vystavenych zataZeniu vonkajSim tiakom.
PozZiadavky platia pre vystuZzené a nevystuZené valcovité a kuZelovité, gulovité Skrupiny a klenuté dna.

Tam, kde pdsobia vyznamné zataZenia, dodatoéné spevnenie sa zabezpe&i bud zva&Senim hribky Skru-
piny, alebo pomocou vystuZe. Predpisy neplatia v oblasti te€enia/kripu materiélov, iba podla poZiadaviek
v kapitole 19 a predpoklada sa, Ze odchylka sa upravi potas kripu pod nadmemé odchylky citovane
v EN 13445-4: 2009.
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8.2 Specifické definicie
Nasledujice definicie platia okrem tych, ktoré s uvedené v kapitole 3.

8.21 nominalna medza pruznosti (angl. nominal elastic limit): medza pruZnosti, ktora plati v tejto
kapitole na navrhovanie pri zataZenl vonkajSim tlakom

8.2.2 masivna vystuha (angl. heavy stiffener): obvodova vystuha, ktori navrhne projektant ako
masivnu/hrubostenn(i tak, aby platili $pecialne poZiadavky tejto kapitoly

8.2.3 rahka vystuha (angl. light stiffener): obvodova vystuha, ktori navrhne projektant ako lahkui/ten-
kostenn( tak, aby platili Specialne poziadavky tejto kapitoly

8.2.4 preborenie medzi vystuhami (angl. interstiffener collapse): zritenie — kolaps asti valca medzi
dvoma vystuZovacimi prstencami alebo medzi vystuZovacim prstencom a dnom nadoby

8.2.5 celkové preborenie (angl. overall collapse): zritenie — kolaps &asti valca, ktory zahffia fahku
alebo masivnu vystuhu

8.2.6 rovina hlavnej podpery (angl. plane of substantial support): dno nadoby alebo rovina rozde-
lujica nadobu na dve &asti, z ktorej kaZda sa posudzuje samostatne pri navrhovani od vonkajSieho tlaku

8.2.7 sGéinitel bezpeénosti (angl. safety factor): pomer doiného medzného predpokladaného tlaku
do preborenia/zritenia a vypoétového tlaku

8.2.8 vyboéenie vystuhy (angl. stiffener tripping): bo&né zakrivenie vystuhy okolo svojho pripojného
bodu k plastu

8.3 S$pecifické znatky a definicie

Nasledujuce Specifické znactky a skratky platia okrem tych, ktoré s uvedené v kapitole 4.
a je dlZka plasta pokryta vyhrievacou/chladiacou cievkou, pozri obrazky 8.5-11a 8.5-12;

Ae prierez vystuhy a volna dlka pla&ta, pozri rovnicu (8.5.3-30);

A prierez priruby vystuhy;

Am modifikovany prierez vystuhy, pozri rovnicu (8.5.3-17),

As prierez vystuhy;

Ay prierez steny;

B parameter vypoétu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozri rovnicu (8.5.3-18);
C sucinitel vypoétu vybo&enia vystuhy, pozr rovnice (8.5.3-50) a (8.5.3-51);

CGs vyjadruje polohu taZiska vystuhy;

CGc vyjadruje taZisko vystuhy plus voln( diZku pla&ta;

d vzdialenost ku koncu vystuhy, pozri rovnicu (8.5.3-40);

d radialna vySka vystuhy medzi prirubami, pozri obrazky 8.5-14, 8.5-15, 8.5-16 a 8.5-17;
e hribka priruby vystuhy;

6w hribka steny vystuhy;

G parameter vypoétu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozri rovnicu (8.5.3-22);
h, h', h" s vonkajsie vysky klenutych dien, pozri obrazky 8.5.1 a 8.5.2;

le moment zotrvadnosti plochy zloZeného prierezu vystuhy a volnej dizky plasta pdsobiacej
s flou (Le) okolo osi rovnobeZnej s osou valca prechadzajlcej cez taZisko zloZeného priere-
zu, pozri rovnicu (8.5.3-26);

- predbeZne vypotitany moment zotrvaénosti plochy vystuhy;
h moment zotrvaénosti plochy priruby okolo jej faZiska;
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moment zotrvagnosti plochy prierezu vystuhy okolo osi prechadzajicej cez taZisko rovno-
beZne s osou valca;

moment zotrvaénosti plochy steny okolo jej faZiska,

nepodopreta diZka plasta;

dizka valca medzi dotyénicami;

axialna dlzka kuZela, pozri obrazok 8.5-2;

volna dlZka plasta posobiaca s lahkou vystuhou, pozri rovnicu (8.5.3-34);
volna diZka pl4sta pdsobiaca s masivnou vystuhou udanou v 8.5.3.7;
vzdialenost medzi masivnymi vystuhami, pozri tabulku 8.5-1;

sti jednotlivé diZky medzi masivnymi vystuhami, pozri obrazok 8.5-7;
stredna dlZka dvoch poli pl&sta prilahlych k lahkej vystuhe, pozri tabulku 8.5-1;
stredné dlZka dvoch poli plasta prifahlych k masivnej vystuhe, pozri 8.5-1;
st jednotlivé dizky medzi lahkymi vystuhami, pozri obrazky 8.5-6 a 8.5-8;

parameter vypoltu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozri rovnicu (8.5.3-21) a tabulku
8.5-2;

podet obvodovych vin pre vystuZeny valec;

podet obvodovych vin pre nevystuZend &ast valca, pozri 8.5.2.2;
poZadovany vonkajsi navrhovy tlak;

néavrhovy tiak vo vyhrievacom/chladiacom kandli tak, ako je pouZity v 8.5.3.5;

teoreticky tlak elastickej nestability vystuhy na valci, pozri rovnicu (8.5.3-24), alebo na kuZeli,
pozri rovnicu (8.6.4-1);

teoreticky tlak elastickej nestability na masivnu vystuhu, pozr rovnicu (8.5.3-42);

teoreticky tlak elastickej nestability na preborenie/zritenie perfektného valcovitého, kuZelovi-
tého alebo gulovitého pl&sfa, pozri rovnice (8.5.2-5), (8.6.3-2) a (8.7.1-2);

vypoditany dolny medzny tlak na preborenie/zritenie ziskany z obrazka 8.5-5;

tiak, pri ktorom stredné obvodové napétie vo valcovitom alebo kuZelovitom plasti v strede
medzi vystuhami alebo v gulovitom plasti dosiahne medzu klzu, pozri rovnice (8.5.2-4),
(8.6.3-1) a (8.7.1-1);

tlak spdsobujlci obvodovy skiz vo vystuhe na valci, pozri rovnicu (8.5.3-38),alebo na kuZeli,
pozri rovnicu (8.6.4-6);

stredny polomer valcovitého alebo gulovitého pl4sfa alebo stredny polomer prstenca torosfé-
rického dna;

polomer pre &ast vystuhy, ktord sa nachadza najdalej od plasfa (pozri obrazky 8.5-14 aZ
8.5-17);

polomer taZiska prierezu vystuhy;

dohovorena medza kizu pri p= 0,2 % pri teplote T pre vystuhu;

polomer bodu na stene vystuhy najblizSie k plastu, okolo ktorého sa predpoklada rotacia pri
vybo&eni/vySmyknuti vystuhy (pozr obrazky 8.5-14 a2 8.5-17),

sté&initel bezpeénosti pouZity v tejto kapitole, pozri rovnicu (8.4.4-1);

suéinitel zavisiaci od metody vyroby vystuhy — rovnice (8.5.3-32) a (8.5.3-33);

parameter pouZity vo vypoéte L,, pozr rovnice (8.5.3-36);

celkova &irka vystuhy i v kontakte s plasfom, pozri rovnicu (8.5.3-39) a (pozri obrazky 8.5-14
az 8.5-17);

pre&nievajlica Sirka pasnice vystuhy (pozri obrazky 8.5-14 aZ 8.5-17);

sU Ciastkové Sirky vystuhy i v kontakte s plastom (pozri obrazok 8.5-8);
parameter vypoétu celkového preborenia/zritenia, pozri rovnicu (8.5.3-27);
parameter vypoétu celkového preborenia/zritenia, pozri rovnicu (8.5.3-44);
s sucinitele pouZité vo vypoéte L, pozri 8.5.3.6.3,
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a poloviény vrcholovy uhol kuZela (stupne) (pozri obrazok 8.5-2);

B ziskany z obrazka 8.5-13, alebo vypoéitany z rovnice (8.5.3-25);

(/] parameter pri navrhovani vystuh, pozri rovnice (8.5.3-19) a (8.5.3-20);

£ stredné elastickd obvodovéa deforméacia pri preboreni/zritenl, pozri 8.5.2.2;

¢ modifikovana stredna elasticka obvodovéa deformacia pri zriteni pre kuZelovity plast;

A parameter zavisiaci od umiestnenia vystuhy, pozri rovnice (8.5.3-28) a (8.5.3-29);

Lo s 5 st nominélne medze pruZznosti pre plast alebo vystuhu, pozri 8.4;

Oy maximélne napétie v masivnej vystuhe, pozri rovnicu (8.5.3-47);

Lo napétie nestability pre bo&né vySmyknutieivyboéenie vystuhy, pozri rovnice (8.5.3.-49)
a (8.5.3-54);

(o A maximaine napétie v lahkej vystuhe, pozr rovnice (8.5.3-37) a (8.6.4-5).

8.4 Vseobecne

8.4.1 Hrubka komponenta od zataZenia vonkajSim tiakom nesmie byt mensia ako hribka poZadovana
touto normou pod tym istym tlakom pésobiacim ako vnutorny tlak so suéinitefom spoja 1,0.

8.4.2 Pre plaste zhotovené z neaustenitickej ocele nominalna medza pruZnosti musi byf dana:
Op =Ryt (8.4.2-1)

a pre vystuhy z rovnakého materialu:
Oes = Roo2/7s (8.4.2-2)

8.4.3 Pre plaste zhotovené z austenitickej ocele nominalna medza pruznosti musi byt dana:

Ryoan
= 8.4.31
e =125 ( )
a pre vystuhy z rovnakého materialu:
RDOZITs
= _Pells 8.4.3-2
Oes 125 ( )

POZNAMKA. — Ak hodnota Ry 2 nie je k dispozicii, bezpe&nym odhadom je Ry o/1,3.

8.4.4 Minimalny stéinitel bezpe&nosti, ktory plati v celom rozsahu tejto kapitoly, je dany:
Pre podmienky navrhovania

S$=15 (8.4.4-1)
Pre podmienky skisania
S=1.1 (8.4.4-2)

8.5 Valcovité plaste
8.5.1 Hranice kruhovitosti

8.5.1.1 Tolerancia kruhovitosti

PoZiadavky 8.5.2 a 8.5.3 platia pre valce, ktoré st kruhové do 0,5 % polomeru (tj. 0,005R) merany zo
skuto&ného stredu. Tolerancia musi byt uvedena na vykrese nadoby.

Metédy overenia tvaru nadob st uvedené v prilohe D. Postup stanovenia skuto&éného stredu siboru me-
rani polomeru a nasledne stanovenia odchylky od skuto&ného kruhu valca je opisany v prilohe E.
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Je pripustné zmiemit toleranciu, ak je k dispozicii nadmerna hribka. Tato zaleZitost je obsiahnuta
v8.5.1.2
8.5.1.2 Tolerancia kruhovitosti pre valce s nadmemou hribkou

Ak dovoleny tlak P/S stanoveny v 8.5.2.2 je va&si ako navrhnuty tiak, potom poZadované tolerancia pre
valec sa méZe byt zvysif na:
P

Tol ia =0,0056—— 8.5.1-1
erancia p.S ( )

Pre vystuhy sa musi spinif rovnica (8.5.3-37) s poZadovanou zva&Senou toleranciou dosadenou na
miesto 0,005.

8.5.1.3 Dovoleny tlak, ak kruhovitost' prevysi toleranciu 0,5 %

Priloha F udava postup, ktorym moZno vypoéitat povoleny tlak pre valce, pri ktorych sa po vyrobe zistilo,
Ze ich kruhovitost prevy3uje toleranciu 0,5 %.

POZNAMKA. — V praxi sa zistilo, Ze vo va&sine pripadov, kde nie je spinena tolerancia kruhovitosti vaica, pouzitim prilohy F
sa musi preukazat, ze skutoény tvar je prijatelny. To sa vBak nesmie predpokladaf bez dodrZania postupu prilohy F.

8.5.2 NevystuZené vaice

8.5.2.1 Nepodopreta dizka
Na obrazku 8.5-1, L je dané:

L=L,,+04h +0,4h" (8.5.2-1)

l.ql

Obrazok 8.5-1 — Valec s dnami

Na obrazku 8.5-2, L je dané:

ked ar>30°.

L=Ly+0,4h (8.5.2-2)
ked a< 30°.
L je dané:

L=L,+04h+Ly, (8.5.2-3)
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POZNAMKA. - Pre priesedniky kuzefa/vaica pozri 8.6.5.

Obrazok 8.5-2 — Valec s dnom a kuZelfovou éast'ou

8.5.2.2 Hrabka valca
Hrubka valca nesmie byt mensia ako hribka stanovena podfa nasledujiceho postupu :
a) zvoll sa hodnota pre e, a vypotitame P, takto;
o, ‘€,

Fy=—tt.

b) vypotita sa P, z nasledujlcej rovnice pouZitim rovnakej zvolenej hodnoty pre e,:

E.e,.¢
R

kde E je hodnota modulu pruZnosti pre vypoétovu teplotu
POZNAMKA 1. - Vypoétova teplota je definovana v 3.5 a vysvetlena v 5.3.11.
POZNAMKA 2. - Hodnota E ako funkcia teploty je uvedena v prilohe O.4.

£ bud ziskané z obrazka 8.5-3, alebo vypoéitané zo vztahu:

PI'I'I=

(8.5.24)

(8.5.2-5)

(8.5.2-6)

1 1 o2 2
£= + (n2, -1 +22)
2 oyl
n?m_.'_'_% @H 12 R?(1-v2)
22

kde ney je celé Eislo ziskané z obrazka 8.5-4, alebo vypo¢itané na minimalizovanie hodnoty Pr,;

T R
=22

L

v ktorom L je stanovené podia 8.5.2.1.
POZNAMKA. — Obréazok 8.5-3 je nakresleny podfa rovnice (8.5.2-6).

c) vypotitame -g'!'- a stanovime g'— z krivky 1) na obrazku 8.5-5.
¥ y
Musi sa spinif nasledujica podmienka:

P<PIS

(8.5.2-7)

(8.5.2-8)

Ak P, je velmi maly, hribka sa musi zva&Sif alebo sa musi zabezpeéif vystuha a postup sa musli

zopakovat.



STN EN 13445-3

50
40
30
25
15
10

300
250
200
150
125
100
80
60
20

50,00 :

2

.
1
|

I

1

10,00
8,00
7,00
6,00

A
slook\ A\ \\
A

=
/f 4""-..'

—

4,00
3,50
3,00

AN A r%\ \
2,50 \
‘\
\

L1
A

’/

g

/

"

—
..-"‘"—M
/

7

£

~ ///‘//' A /’ /r'/ j/
L~
P
o

60

140 \

o 1 \\
~|% 1,00

P
-~

-
-

P el =

e
-
i

-1 |

I\
. \
0,80 N
0,70 AN
A
\

-
/’ 1/_

Qv

0,60 \
0,50 A

\
X

0,40

0.35 \\ 3 \

0.30 ‘ N\ N\

025 HE AN \

0,20 N\

0.18 AL

016 JA'EA

0,14

0,12 \ ‘\ N\ \ \

0,1 \‘ \\

0,09

0,08 RVIAY

0,07 .‘?‘f\

0,06 2

0'05 H 2 3 4 ‘1
0,000 01 0,000 1

1

>

—
ad

/’/’/
P
g
"

e
W
>
28 =d

>
7 //1
/I
o 1
L
]
1

L~
L~
-
Vs
’J
v
fz
]
L ;
. o
A 1A

e
’/
®
@Q
vl |

A ¥
/f
s

A

T -
g
v}
S
bl
5
$
A QQ
A
‘/

1
e

ar

7
\.-/ ¥
.
'_.
S"ED
4
2 N

§
0,001
Obrazok 8.5-3 — Hodnoty ¢

Musime pouzit hodnotu n., zodpovedajucu najblizSej krivke, ale v pripade pochybnosti musime posudit
obidve hodnoty ney.
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Legenda
1 —Valce a kuzele
PJP, |0|025 |05 |075 |10 125 [15 175 |20 |225 |25 |[275 |3 325 |35
PIP, | 00,125 | 0,251 |0,375 |05 |0605 |068 |072 (0755 |078 |0803 |0822 |0,836 | 0849 | 0,861
PulPy 375 (40 |425 |45 [475 |50 |525 |55 |[575 |60 [625 |65 |675 [>7.0
PP, 087 |0879 (0,887 (0,896 |0905 |0,914 | 0,917 [ 0,923 | 0,929 | 0,935 | 0,941 | 0,947 | 0,953 | 0,959
2 — Gule a klenuté dna
PuP, |0| 05 1 15 2 25 30 35 4 45 50 |55 6 >65
P/P, O] 009 | 018 | 0,255 | 0,324 | 0,386 | 0435| 0479| 051 | 0533 | 0548|0565 | 0567|057

Obrazok 8.5-5 — Hodnoty P/P, ako funkcie P, /P,

8.5.3 Vystuzené valce

8.5.31 Uvod

Clanok 8.5.3 udava postup na stanovenie, & valec so stanovenymi vystuhami mézZe prenasat navrhovany
vonkajsi tlak. V3etky vystuhy sa musia navrhnit bud ako masivne alebo fahké. Je pripustné nepova-
Zovat malé obvodové prstence ako vystuhy.

POZNAMKA. - Masivna vystuha je zvyajne obvodova priruba alebo ina hlavna Cast, ale mbZe fiou byt predovietkym
beZna vystuha. Lahka vystuha je zvyEajne prstenec, profil T, uholnik alebo profil tvaru |. Vo va&sine praktickych pripadov
musi byt uréity podet vystuh rovnomerne rozloZeny pozdiz valca. Potom je najekonomickejdie navrhnuf vietky vystuhy ako
fahké, lebo vypolet celkového tiaku do zritenia zohladni odpor plasta na jeho spdsob poruenia, ale ak by sa vietky
navrhli ako masivne, viedlo by to k ovela jednoduchSiemu vypoétu.

8.5.3.2 Nevystuzena dizka

Nevystuzené dizky valca s vystuhami musia byt v stlade s tabulkou 8.5-1. Rozmery st uvedené na
obrazkoch 8.5-6, 8.5-7 a 8.5-8.
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Tabulka 8.5-1 — Definicia dizky valca

Valec s 'ahkymi vystuhami

Valec s l'ahkymi a masivnymi vystuhami

Samostatne pre kazdé pole Samostatne pre kazdé pole
L=(L; -w;)+0,4n (8.5.3-1) | L=(L; -wy)+0,4h’ (8.5.3-3)
alebo alebo
L=L-wj-w; (8532 |L=Ll-w;-w; (8.5.3-4)
alebo
L=L]-w;-w; (8.5.3-5)
Samostatne na kazdu lahka vystuhu Samostatne na kazdu lahka vystuhu
Ly = (L +0,4h +12)/2 (85.36) | Ly =(L +0.4h"+LZ)/2 (8.5.3-8)
alebo alebo
L=(L+L))/2 (85.3-7) | Ly=(LI+LD)/2 (8.5.3-9)
Na vyhodnotenie g Na vyhodnotenie 8
Ly = Ley + 04h"+04h" 85310) | b= L, +0,4n’ (8.5.3-11)
Alebo
Ly =L}, (8.5.3-12)
Na kazdu masivnu vystuhu
Ly =(L5+0,4h"+L3)/2 (8.5.3-13)
alebo
Ly =(L3+43)/2 (8.5.3-14)
r - -

I " "
/:L LS Ls

G

I

I

I

|

I

Noee 1A

Obrazok 8.5-6 — Valec s l'ahkymi vystuhami
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Obrazok 8.5-7 — Valec s l'ahkymi a masivnymi vystuhami

L% L' L%

-
|

:
o o I i

Obrazok 8.5-8 — Podrobné rozmery

Kde priruby funguju ako masivne vystuhy, Srafovana plocha musi byt stanovena tak, ako vidiet na obrazku
8.5-9 a). Bod « A » musi byt umiestneny tak, ako vidiet na obrazku 8.5-9 b) a musi sa stanovit w.

A, jednej priruby sa musi vypotitat zo Srafovanej plochy minus es(e, + Le).
Spojenie A a L, obidvoch prirub sa musi zvazit pri vyhodnocovani ich primeranosti ako vystuhy.

L L, alebo Ly
1 e

[_ "1 N A w..{

L Q;' ’
AL .

_— - - %//Z — 3 »
| W 'w [}
- L
ek -
a) Definicia Srafovanej plochy b) Umiestnenie bodu A

Obrazok 8.5-9 — Priruby ako masivne vystuhy

8.5.3.3 Navrhovanie vystuh

Ked vystuhy maju formu G€elovo zabudovanych prstencov obopinajucich plast, takéto prstence sa mézu
umiestnit do vnutra, vonku alebo Ciasto&ne vnutorne a Ciastotne zvonka k plastu nadoby. Prstence mézu
spiiiat aj prevadzkové poziadavky ako napriklad podpera etazového zasobnika vo frak&nych kolénach,
kgoré odolava vonkajsiemu tlaku. Musia splfiat poziadavky 8.5.3 a byt primerané prevadzkovym zataZe-
niam procesu.
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Tam, kde medzi vystuZovacim prstencom a plastom je medzera, diZka nevystuzeného plasta nesmie
prevysit:

obvod nadoby

Pozri obrazok 8.5-10.

Tam, kde sa mbzZe vyskytnut Strbinova kordzia, nesmu sa pouzit preruSované zvary na upevnenie
takychto prstencov na plast.

POZNAMKA. - Zagiato&nu priblizna velkost prstencovej vystuhy mozno odhadnat pouZitim 10 % plochy pla&ta medzi
vystuhami.

Obrazok 8.5-10 ~ Vnatorny vystuzny prstenec, ktory nie je v Gpinom kontakte s plastom

8.5.3.4 Preborenie/Zritenie medzi vystuhami

Kazda Cast vystuZzeného valca sa musi prekontrolovat z hfadiska preborenia/zritenia medzi vystuhami.
Postup je podobny ako v 8.5.2.2 pre nevystuZené valce, ale L sa stanovi z tabulky 8.5-1 v zavislosti od
toho, €i ma valec lahké vystuhy alebo kombinaciu fahkych a masivnych vystuh;

a) vypoCitame P, takto:
O, e,

P, = m (8.5.3-15)

POZNAMKA 1. - Aproximéacia y= 0 je bezpe&na, lebo podhodnocuje tlak.

V ktorej
A (1-3)
yu e 5 (8.5.3-16)
kde
RZ
An = [EJA’ (8.5.3-17)
B= 2e,"N
A 5] (8.5.3-18)
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25
—y2
=[3 Sl ]° = (8.5.3-19)
R- e,
z ktorej, ak v= 0,3
- 8.5.3-20
4 JRxe, ( )
_ cosh(&L)-cos(6L)
N = ~Sinh(aL) + sin(6L) (85.321)
a
2 [sinh(%)cos[%)+wsh[%)sin(%) ]
G=— (8.5.3-22)

sinh (L) +sin (L)

POZNAMKA 2. - Ak L >3 /R e, potom mozno pousit G = 0.
POZNAMKA 3. - Tabulku 8.5-2 moZno pouzit na vyhodnotenie G a N.

b) vypolita sa Py, ako v 8.5.2.2 b) pri€om nadalej sa bude pouzivat L z tabulky 8.5-1;

c) stanovisa P, ako v 8.5.2.2 c) a skontroluje sa, & je spinena rovnica (8.5.2-8).

Tabulka 8.5-2 — Hodnoty G a N, ktoré mozno predpokladat’

J-L G N o-L G N

0 1,000 0 3,2 0,411 1,090
0,2 1,000 0,100 3.4 0,335 1,085
04 1,000 0,200 3,6 0,264 1,077
0,6 0,999 0,300 3.8 0,200 1,066
0.8 0,996 0,400 4,0 0,144 1,054
1,0 0,990 0,497 4,2 0,095 1,042
12 0,979 0,593 4,4 0,054 1,032
14 0,961 0,685 4,6 0,019 1,023
1,6 0,935 0,772 47 0,004 1,019
1,8 0,899 0,851 (4,73) 0,000 1,018
2,0 0,852 0,921 4.8 0,000 1,015
2,2 0,795 0,979 50 0,000 1,009
24 0,728 1,025 52 0,000 1,005
2,6 0,653 1,058 54 0,000 1,001
28 0,573 1,078 55 0,000 1,000
3,0 0,492 1,088 >55 0,000 1,000
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8.5.3.5 Vyhrievacie/ochladzovacie kanaly

Tento Elanok udava poziadavky na hrubku valca, na ktory s pripojené obvodové vyhrievacie/ochladzo-
vacie kanaly. Takeéto kanaly sG zname aj ako polkruhové alebo privarané hady. Dva typické prikiady

konstrukcie vidiet na obrazkoch 8.5-11 a 8.5-12.

Hrubka valca pozadovana na prenos tlaku v kanaloch je dana:

s G
3f

kde a je znazornena na obrazkoch 8.5-11 a 8.5-12.

(8.5.3-23)

Valec musi spliiat aj poziadavky 7.4.2 (na vnatorny tlak), 8.5.3.6 alebo 8.5.3.7 (na vonkajsi tlak) pri
neuvazovani tlaku v kanaloch. Kanaly moZno posudzovat ako vystuhy proti vonkajsiemu tlaku.

POZNAMKA. - Rovnica (8.5.3-23) nezahffia tlak P, lebo ten sa prenaSa membranovym zataZenim valca.

Obrazok 8.5-11 — Duplikatory s vyhrievacimi/ochladzovacimi polrirkovymi kanalmi

OINERNN SUNNNNN o8 NNNN
N N
-

iz 7‘/‘}/ ALY

LA

=

Obrazok 8.5-12 — Duplikatory s vyhrievacimi/ochladzovacimi komérkovymi kanalmi

8.5.3.6 Navrhovanie l'ahkych vystuh

8.5.3.6.1 Vseobecne

Na zabranenie celkového preborenia/zritenia sa musia navrhovat lahké vystuhy v sdlade s postupmi

v &lankoch 8.5.3.6.2, 8.5.3.6.3 a2 8.5.3.6.4.

8.5.3.6.2 Navrhovanie proti elastickej nestabilite
Vypotita sa P, pre n = 2 az n = 6 pouzitim:

E‘ea‘o6+(n2 _1)

P, =
g9 R R:!,LJ

E- I,

kde B je ziskané bud' z obrazka 8.5-13, alebo vypotitané z:

B= - .

o (5 [ (T

POZNAMKA. - Obrazok 8.5-13 je nakresleny z rovnice (8.5.3-25).

L a Ly su ziskané z tabulky 8.5-1.
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Obrazok 8.5-13 — Hodnoty 8
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3 . 2
fe=e°3L°+"s+As [%’wl (R_Rs)] ~A, - X2 (8.5.3-26)
v ktorej
2
{ [—‘—’;)L. +A, [%u (R—Rs)] }
X, = (8.5.3-27)
A,
kde pre vnutorné vystuhy:
A=+1 (8.5.3-28)
a pre vonkajSie vystuhy:
A=-1 (8.5.3-29)
A = A +6, L, (8.5.3-30)
Hodnota L, sa ur€i z 8.5.3.6.3.
Pren=23,4,5a6:
P
P<—2 (8.5.3-31)

S xS’
kde pre osobitne vyrobené alebo za tepla tvarované vystuhy (t. j. s nizkymi zvySkovymi napétiami):
S, =120 (8.5.3-32)
a pre za studena ohybané vystuhy (t. j. s vysokymi zvySkovymi napéatiami):

S, =133 (8.5.3-33)

Ak rovnica (8.5.3-31) nie je spinena, musi sa zabezpe&it dodatoéna fahka vystuha alebo masivna
vystuha, alebo sa musi zva&sit hribka pladta.

8.5.3.6.3 Stanovenie L,

Nasledujuci vzorec sa musi pouZit na ziskanie L,, ked 0,001095 < e,/R < 0,0346. Ked e/R > 0,0346,
potom L, sa ziska pouzZitim vzorca so skuto€nou hodnotou L¢/R ale pre e,/R = 0,0346.

Y,Je, /R
(1] PR 5 £ Lk (8.5.3-34)
,}Ya X+ 14Y, %2

kde

=n2| %
X -nz( R) (8.5.3-35)

2|k

=

(8.5.3-36)
G
B

Hodnoty Y;, Y, a Y, udava tabulka 8.5-3
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Tabul'ka 8.5-3 — Parametre na vypocet L,

Preu= Y= Y= Y;=
u<1 ul(1/1,098 + 0,03¢°) 0 0,6(1 - 0,27u)?
1<wu<22 u=1
22<u<29 1,2
29<u<41 1,2 +1,642/u 0,75 + 1,0/u
41<u<5 1,556 + 0,183/u
S5<u 0,65 + 1,5/u

8.5.3.6.4 Maximalne napétia vo vystuhach
0, sa musi vypocitat zo vztahu:

. E-d 0,005 (n2-1) P-S-
Ug:S-S[[P a‘s]+ ( ) Si

8.5.3-37
A R (R,-P-S-S) : !

ys
kde

_Eg__l‘ea‘Rf 1 Aﬂ

Pys = B _ (8.5.3-38)
R2 (11) W a2 %

kde A, je dané rovnicou (8.5.3-17);

o dané rovnicou (8.5.3-19);

N dané rovnicou (8.5.3-21) alebo tabulkou 8.5-2;
A pre kazdu vystuhu:

W, =w|+w (8.5.3-39)

d =max {I:ﬁ. (R-R;)-X, + %ﬂ] x,} (8.5.3-40)

St je dané rovnicou (8.5.3-32) alebo (8.5.3-33);
Py dané rovnicou (8.5.3-24).
Pre cely vypocet plati:
— dizky L, Ly musi byt v sulade s tabulkou 8.5-1:
— Lg saziska z 8.5.3.6.3 pre kazdu hodnotu n.
Pren=23,4,5a6:

0<0, <0 (8.5.3-41)
Ak nie je splnena rovnica (8.5.3-41) musi byt zabezpetena dodato&na vystuha, masivnej$ia vystuha
alebo zvactSena hribka plasta.

POZNAMKA. - Zjednodudenie A, = 0 je vzdy pristupné, ale vyvola vaési prierez vystuhy.
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8.5.3.7 Navrhovanie masivnych vystuh

8.5.3.7.1 Stanovenie tlaku do preborenia/zratenia (straty stability)
Pre kazdu masivnu vystuhu sa vypoéita:

-
R3. Ly,
kde Ly je v stlade s tabulkou 8.5-1;

3 2
len = % );LBH 'H's +Ag {%""l (R_Rs):| _AGXXEH

Py = E- Iy

kde L.y je stanovené z rovnice (8.5.3-34) s L, = Ly v rovnici (8.5.3-36);

e,
2
Xon = Aa
A je z rovnice (8.5.3-28) alebo (8.5.3-29);

Ae=As+eax LBH

g.",’<_2L!5_+A, [J.wt (R_Rs)]

Pre kazd( masivnu vystuhu sa poZaduje, aby:
P
S xS

kde S; je dané rovnicou (8.5.3-32) alebo (8.5.3-33).

Ps

8.5.3.7.2 Stanovenie maximalneho napitia
Vypocitame oy takto:

P.o E -d -0,015P-S S,

P. R (R-PSS)

Oy =S-§

kde P, je dané rovnicou (8.5.3-38)

POZNAMKA. - To je rovnaky vzorec ako vzorec pre @, pri navrhovani lahkej vystuhy, ales n = 2.

oy musi spinit poziadavku:

0<0oy <0

(8.5.3-42)

(8.5.3-43)

(8.5.3-44)

(8.5.3-45)

(8.5.3-46)

(8.5.3-47)

(8.5.3-48)

Dodato¢na vystuha, masivnejsia vystuha alebo zva&sena hribka pla&ta sa musia zabezpedit, ak nie je

splnena rovnica (8.5.3-48).

8.5.3.8 Preborenie/Zritenie vystuhy

8.5.3.8.1 Pre vystuhu okrem tvaru plochej tyce
a) o, musl splnit poZiadavku:

P
0,=E.C [—E]W‘“‘
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Pre vystuhy znézornené na obrazkoch 8.5-14, 8.5-15 a 8.5-17, C sa musi vypogitat takto:
N d-e} +8 e -w?

r[6d2-6,+12 6w (2d+e)]

(8.5.3-50)
a pre vystuhu znazornenu na obrazku 8.5-16, C je:
= e - wi | 4d-e, +8w, - (8.5.3-51)
n[6d2 e, +66- w (2d+e) | | d-e,+3w &

_..L|_ L

1
e’ﬂ
CGs
© — . NI

c I b —  —

CGe k{ Q:;"

1)
L

Ls alebo Ly

= I

Obrazok 8.5-14 — Vonkajsia vystuha tvaru |

=== 7
. —t
(Gs
h _  — —
S
e\-! (Ge k{ Q:“
1 1
L
o’ < W,
| LsaleboLy
]

Obrazok 8.5-15 — Vonkaj$ia vystuha tvaru T
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| Ls alebo Ly

Obrazok 8.5-16 - Vonkajsia uholnikova vystuha

; Ls alebo Ly
Ly
W @’
1 |
© Eu
w 4

K. -
e &
Obrazok 8.5-17 — Vnuatorna vystuha tvaru T

b) Ak je vystuha tvorenad pésnicou na okraji vzdialenom od plasta nadoby, pomerné rozmery
vystuh musia vyhoviet nasledujicemu:

EP
ismax[1.1 £ ;0,67 / ys ] (8.5.3-52)
6, (o Oy - P
alebo
EP
ﬁSmax[o.s ’i ;0,32 / ys ] (8.5.3-53)
& Oes O P

8.5.3.8.2 Pre vystuhu tvaru plochej tyée

9, P 0o (8.5.3-54)
4" P,
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0, sa musi ziskat z tabulky 8.5-4 pre vnutorné vystuhy alebo z tabulky 8.5-5 pre vonkajsie vystuhy
pouzitim hodnoty n., z obrazka 8.5-4.

Taburka 8.5-4 — Hodnoty (oj/E)(dle,)’ pre vnitorné vystuhy tvaru plochych tyéi

f,'i: 0,01 | 002 | 004 | 0,06 | 008 | 0,10 | 042 | 014 | 016 | 0,18 | 0,20
2 [0,0119 | 0,0236 | 0,0466 | 0,0691 | 0,0913 | 0,114 | 0,135 | 0,157 | 0,180 | 0,202 | 0,225
3 |0,0239 | 0,0461 | 0,0865 [ 0,123 | 0,156 |0,187 |0.217 |0247 |0276 |0305 |0,334
4 [0,0395|0,0734 0,130 |0,176 |0216 |0252 |0286 |0319 |0353 |0.386 |0.421
5 |0,0577 (0,103 |0,171 |0223 |0266 [0304 |0341 |0378 |0.416 |0.456 |0.498
6 [0,0778 0,132 |0.208 |0.262 |0306 |0347 |0387 |0428 |0472 |0517 |0.570
7 |0,0981 0,160 [0,240 [0294 |0340 |0382 |0.427 |0474 |0527 |0580 |0,643
8 |0119 |0,186 |0.268 |0322 [0369 |0415 |0465 |0517 |0580 |0,647 |0,725
o 0139 [0210 0290 |0345 |0394 |0445 |0502 |0565 |0638 [0720 |0,812

10 (0,158 |0,231 (0,310 |0,365 |0,417 |0474 |0/536 |0,614 (0,696 |0,792 |0,903
11 10,176 (0,249 (0,328 |0,383 | 0,440 (0,502 |0,575 |0662 |[0,758 |[0,874 |1,010
12 |0,193 (0,266 |0,343 |0400 |0461 |0,531 |0614 |0,715 |0,831 |0,966 [1,121
13 10,209 |0,280 (0,356 |[0416 |0,483 |0,560 |0,657 |0,768 |0,903 | 1,058 -
14 (0,224 |0,293 |0,368 |0431 |0,502 |0,594 |0,700 |0,831 |[0,981 - -
15 0,237 |0,304 |0,379 |0,446 |[0,527 |0,628 |0,749 |0,894 |1,068 - -
16 | 0,249 0,314 |0,389 |0,461 |0,551 |0,662 |0,797 |0,961 - - -
17 10,260 |0,324 (0,399 | 0476 (0,575 |0,696 |0,850 |1,034 - - -
18 10,270 |0,332 (0,409 |0,493 (0,599 |0,734 |0,903 |1,106 - - -
19 0,279 |0,339 |0,418 |0,507 |0,623 |0,773 | 0,961 - - - -
20 (0,287 |0,346 (0427 |0,522 (0,652 |0,816 |1,019 - - - -

POZNAMKA 1. — KedZe (0/E)(d/e.)’ je limitované na maximalnu hodnotu 1,14, hodnoty vyrazu nesmd byt extrapolované

nad tuto hodnotu.

POZNAMKA 2. — Pre medzilahlé hodnoty d/R, sa pouZije (desiatkova) logaritmicka interpolacia.

PRIKLAD
Pre ney = 2, hodnota (o/E)(d/e,)’ sa pozaduije pre d/R = 0,05. Potom:
0,05-0,04
z =1g(0,0466) + [Ig(0,0691) - Ig((),f)4f5f5)]|:—0.06 *0,04]

(o/E)(dle,)* = 10* = 0,0567
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8.6 Kuzelovity plast’

8.6.1 VsSeobecne

Tato kapitola stanovuje pozZiadavky na hribku kuZelovitého plasta s o< 75°.

Tolerancie musia byt ako pre valcovité plaste — pozri 8.5.1
POZNAMKA. — Postup je podobny ako v pripade valcovitych plastov.

8.6.2 Dodatotné oznacenie Specifické pre kuzele
Nasledujuce znatky a skratky platia okrem tych, ktoré st uvedené v 8.3.

a je vzdialenost od vonkajSieho konca vystuhy, pozri rovnicu (8.6.4-8);

e minimalna hrubka po celej dizke kuzela;

le moment zotrvacnosti plochy kombinovaného plasta a vystuhy, pozri rovnicu (8.6.4-2);

fe kombinovany moment zotrvaénosti plochy vystuhy i a plasta vo vzdialenosti osi X; od malého
priemeru kuzefa a prevzatim hodnét pre ea samostatne pre kazdé pole, pozri rovnicu
(8.6.4-2 a 8.6.4-14);

L.l st volné dizky plata prifahlého k vystuhe, pozri obrazok 8.6-1:

Ny podet poli medzi fahkymi vystuhami v dizke Ly;

R stredny polomer najtensej ¢asti kuzela merany v rovine vystuhy i, pozri obrazok 8.6-6;

Rax maximalny polomer plasta kuZzela na kontrolu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozri

obrazky 8.6-2, 8.6-3 a 8.6-6;

Rimax maximalny polomer plasta kuzefa na kontrolu celkového preborenia/zritenia, pozri obrazok
8.6-4 a 8.6-5;

R, stredny polomer plasta kuzefa na kontrolu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozri
obrazky 8.6-2, 8.6-3 a 8.6-6;

R stredny polomer plasta kuzefa pre kontrolu celkového zrutenia, pozri obrazok 8.6-4 a 8.6-5;

Xw vzdialenost od taZiska steny k tazisku kombinovanej vystuhy a plasta, pozri obrazok 8.6-1;

Xi vzdialenost od taziska priruby k taZisku kombinovanej vystuhy a plasta, pozri obrazok 8.6-1;

Xs» Xs su vzdialenosti od taZiska kombinovanej vystuhy a plasta ku taZisku efektivnych prierezov
plasta prifahlého k vystuhe, pozri obrazok 8.6-1;

X osovy rozstup vystuhy i, pozri obrazok 8.6-6;

o maximalne obvodové napétie na styku bez vystuZenia;

o) maximalne obvodové napétie vo valci, pozri rovnicu (8.6.5-1).

8.6.3 Preborenie/Zriutenie medzi vystuhami

Nasledujici postup sa musi pouzit na navrhovanie kuZelov v sulade s obrazkom 8.6-2 na zabranenie
preboreniu/zrateniu medzi vystuhami:

a) stanovi sa hodnota e, a vypotita sa
e, 0, cosa
Py =22 (8.6.3-1)

max

POZNAMKA. - To je rovnaké ako rovnica (8.5.3-15) pre Py nahradenim e, cosa za €,, R« za R a zvolenim y=0 .

b) vypocita sa
Ee, ecosia
Pn= ’T (8.6.3-2)
n
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. L : L 2R, cosa .
sa i stanovit z obrazka 8.5-3 pouzitim ————— namiesto — a —2—— namiesto
PR P 2R, cosa 2R e,
xR
8

R @ Rmax musia byt také, ako definuju obrazky 8.6-2 az 8.6-6

POZNAMKA. - Rovnica (8.6.3-2) pre Py, je rovnaka ako rovnica (8.5.2-5) nahradenim e, cosa za e,, R, cos® aza R: ecos’
azas, Lcosazal.

c) vypotita sa P, a stanovi sa P, z krivky 1 na obrazku 8.5-5.
Vypocttovy tlak musi splnit' poZiadavku:

Pr

pell (8.6.3-3)
S
Ak nie je splnena rovnica (8.6.3-3), musi sa zva&sit hrubka alebo zmensit rozstup medzi vystu-
hami.
“y
: —: (Gc
)

Obrazok 8.6-1 — Konstrukéné prvky

8.6.4 Celkové zritenie kuzelovitého plasta a rozstup vystuh
8.6.4.1 Konstantna hrabka plasta, rozmerov a rozstupu vystuhy

8.6.4.1.1 VsSeobecne

PoZiadavky na rozmery vystuznych prstencov na odolnost proti preklopeniu vystuhy, udané pre valce
v Clanku 8.5.3.8 platia bez Gpravy.

Tieto poZiadavky sa nevztahuji na vnitorné vystuhy na kuZefovitych krupinach.
8.6.4.1.2 Lahké vystuhy

Na navrhovanie fahkych vystuh na kuZelovitych plastoch kondtantnej hrubky, ako vidiet na obrazku 8.6-3
sa pouzivaji metédy pre fahké vystuhy na valcoch v 8.5.3.6 s nasledujicou upravou:

p - E & Boos’a (n2 -1)E - I;cosa
9 R =3
Ra Rmax - Lg

(8.6.4-1)

kde fsa stanovi z obrazka 8.5-13 alebo z rovnice (8.5.3-25) nahradenim R's R, cos «.
R, @ Ry, musia byt také, ako definujii obrazky 8.6-4 a2 8.6-5:
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=A - XE+A, - Xﬁ+[e"' }X'§+(e“‘ ‘*]x;hr,uw[

% \oosta [ Bi s

[12}005 a [ 2 + 2

L, a L, musia byt odvodené z 8.5.3.6.3 s:
=n2| —Ca

L
R,

i cosa
Ri

kde R, je stredny polomer plasta merany na vystuhe i.

Na vypoCitanie maximalneho napétia vo vystuhach sa pouzije:

~ P-0, |.(E-d" 00052 -1)P-S-S,
°”S'S‘( ] (ij (R,-PSS,)

ys
kde
lF,W:a‘,,-e,,,-i‘i’,coso::r £ A,
—2
Rmax(‘I—U?‘Z) €, 'OOSG(L'FzEJ
cosa ]
kde

8.6.4.1.3 Masivne vystuhy

STN EN 13445-3
o (5157

(8.6.4-2)

(8.6.4-3)

(8.6.4-4)

(8.6.4-5)

(8.6.4-6)

(8.6.4-7)

(8.6.4-8)

Na navrhovanie masivnych vystuh na kuZelovitych plastoch konstantnej hribky, pozri obrazok 8.6-3, sa
pouZivaju metody pre masivne vystuhy na valcoch v 8.5.3.7 s nasledujtcou Upravou:

3E -, cosa

R max Ly

Rinax $@ Musi stanovit z obrazkov 8.6-4 a 8.6-5.
Ly je podla tabulky 8.5-1

PH=

(8.6.4-9)

= A X+ A, XE + [e LnH)(x )2+{ s Loh J(X')’H,H +[192)5|nza[("‘;”)2+(,"‘"]zl+

(el
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L'y @ L"ey musia byt odvodené podfa 8.5.3.6.3 pre:

X=n? [R_%_;EE] (8.6.4-11)
»
L
v=—t (8.6.4-12)
% cosa
Ri cos

a Ls nahradeny s Lgy
Pre vypotet maximalnych napéati vo vystuhach sa pouziva vztah:

(8.6.4-13)

o =S_S{P-a,]+[sd-}0.015P-s-s,

Py Rmax (P4 =P-S-S;)

kde Py je urEeny rovnicou (8.6.4-6)

8.6.4.2 Obmena hribky plasta, velkosti vystuhy alebo rozstupu vystuh

Minimalna hribka plasta pre akukolvek vzdialenost medzi rovinami hlavnej podpery sa musi stanovit
pouzitim rovnice 8.6-3.

Poziadavky na rozmery vystuZzného prstenca budu platit bez upravy.

Na navrhovanie fahkych vystuh bud' s premenlivou velkostou alebo rozstupom, alebo na kuZefoch s pre-
menlivou hribkou, tak ako vidiet na obrazku 8.6-6, je pripustné pouzit metédu stanovenia pre vystuZzené
valce pomocou rovnic 8.6.3 s ktorymkolvek z nasledujucich bodov:

a) tam, kde je rozstup a velkost vystuhy konstantna, pouZije sa minimalna hrubka kdekolvek po
dizke uvazovaného prierezu tym, Ze sa vypotita F,aP,;

b) posudi sa kazda vystuha samostatne pouzitim prislusnej minimalnej hribky plasta a R, pre
dve poloviéné polia na kaZdej strane vystuhy a g =0,

c) posudi sa kazda vystuha samostatne pouzitim prisluSnej minimalnej hribky a R, pre dve
poloviéné polia na kazdej strane vystuhy.

Kde n > 2 vypocitame P,, ako v b) a kde n = 2 pouZije sa nasledujuca rovnica:

l;, ; - sin? a[f—l]
e . 2 _ i= e,
i e‘ﬂn covle SF cos:(" ) f fe (8.6.4-14)

3
i=0 RJ'

kde B musi byt stanovené z obrazka 8.5-13 s st namiesto L] alebo rovnice (8.5.3-25)
2R, cosa 2R

s R, cos a namiesto R.

8.6.5 Prieselniky kuzela-valca

8.6.5.1 Roviny hlavnej podpery

Tam, kde nie je zaoblenie, prieseénik medzi kuzelom a valcom (aj na velkych aj na malych priemeroch)
je rovinou hlavnej podpery, ak a 2 30° a ak n., potet vinoviek pre minimalny vzperny tlak (ziskany

Z obrazka 8.5-4 alebo pouzitim rovnice 8.5.3-24, ak sa pouZili lahké vystuhy) sa nerovna 2 ani pre kuzel,
ani pre valec.

Ak nie su spinené uvedené podmienky (bud a < 30° alebo n = 2), vzdialenost L medzi rovinami hlavnej
podpery je sittom volnej (volnych) nepodopretej (nepodopretych) dizky (dizok) valca alebo valcov plus
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axialna dizka kuzefa. Hrubka kuzela a valca malého priemeru nesmu byt mensie ako hribka valca
poZadovana v 8.5.3.4, a ak su pritomné fahké vystuhy, musi sa pouZit ich rozstup a velkost, ktoré su
stanovené v 8.6.3.1 pre kuZel a maly valec, ako aj pre velky valec.

8.6.5.2 VystuZenie priesecnika kuzel'a na malom priemere

VystuZenie v tvare dodato&ného zosilnenia hrubky a/alebo miestneho spevnenia sa musi zabezpetit, ak
treba zachovat maximéine miestne obvodové napétie na malom priemere kuzela v ramci prijatelnych
medznych hodnét pouZitim nasledujiceho postupu.

Vypocita sa maximalne obvodové napétie vo valci:
P.-R(1-y-G
e L (8.6.5-1)
e
Vypotita sa maximélne obvodové napétie 0y na styku bez vystuZenia, tj. pri hribke e,.
POZNAMKA. - Na vypolet o, neexistuje nijaky jednoduchy vzorec a poZaduje sa metdda vypoltu napétia.

Ak 0y = 0;, potom sa nepoZaduje nijaké vystuZenie. Ak sa poZaduje vystuZenie, potom sa zvy&i hrubka
bud' kuzela, alebo valca, alebo obidvoch, alebo sa navrhne dodatoCny material, napriklad prstencova
vystuha alebo taky prechodovy kus, aby o; po opatovnom prepoéitani bolo mensie alebo rovnajlce sa 0,.

Obrazok 8.6-2 — Nevystuzeny kuzelovity plast' medzi vystuznymi prstencami
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L/2

L/2

4
Y

S
=

Obrazok 8.6-3 — Nevystuzeny kuzelovity plast' medzi stykmi s valcami

Ly

N . SRR 5,

Obrazok 8.6-4 - Vystuzeny kuzelovity plast' s fahkymi a masivnymi vystuhami
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Obrazok 8.6-6 — VystuZenie kuzelovitého plast a s premenlivou hribkou
a premenlivym rozstupom vystuhy (pozri 8.6.4.2)
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8.7 Gulovité plaste

8.7.1 Postup navrhovania

Navrhova hribka sa musi stanovit nasledujicim postupom:
a) Predpoklada sa hodnota pre e, a vypotita sa:

20, €
P, = ;? a (8.7.1-1)
b) Vypodita sa Py, takto:
121E €2
P.= T" (8.7.1-2)
P P, X
c) Vypocita sa B a stanovi sa P z obrazka 8.5-5 krivka 2.
y Y
P
Pg-L 8.7.1-3
3 ( )

Ak P, je mensie neZ pozadované, hodnota e, sa musi zvysit a postup opakovat.

8.7.2 Pripustné odchylky tvaru

Metoda 8.7.1 plati len pre gule, ktoré st gulovité do 1 % polomeru a pre ktoré polomer zakrivenia po
dizke obluka 2,4 \Je, - R,,, neprevySuje menovitd hodnotu o viac ako 30 %.

Pre niektoré aplikacie toto kritérium pouZitia méZe byt velmi prisne vzhfadom na naronost vyroby
amerania. V takych pripadoch je pripustné vydelit tlak ziskany z uvedeného postupu stginitefom

13 R
tivne.

2
(R""“ J . kde R, je maximalny miestny polomer zakrivenia bud merany, alebo odhadnuty konzerva-

Metody overovania tvaru gul st uvedené v prilohe D.6. Maximalny miestny polomer zakrivenia sa musi
uviest na vykrese nadoby.

8.8 Dna nadob

8.8.1 Polgulovité dna
Polgulovité dna sa musia navrhnut tak ako gulovité plaste.

8.8.2 Torosférické dna

Torosférické dna sa musia navrhnit ako gulovité plaste stredného polomeru R rovnajuceho sa polomeru
vonkajSieho klenutia alebo polomeru klenby venca.

Pri vypolte vnutorného tlaku pre klenuté dno, tak ako pozaduje 7.5.3, suéinitel N vo vzorci pre B (pozri
rovnicu (7.5-12)) sa musi dosadit hodnota 1,0. Grafy na obrazkoch 7.5-1 a 7.5-2 sa nesmu pouZit.

8.8.3 Eliptické dna

Dna poloeliptického tvaru tak, ako je definované v 7.2.5, musia sa navrhnit ako gulovité plaste stredného
polomeru R rovnajuceho sa maximalnemu polomeru klenby venca:

R =D2/(4h) (8.8.3-1)

D, definované v 7.5.1 a h definované v 8.3,

74



